

# ДА СОЛЬ НЕ ДАЕТ...

Эти хозяйства разделяют сотни километров. Но пространства мало что меняют. И там и здесь — пустыня. Лишь зоря оживляет ее. Только как неоднинакова эта жизнь.

Колхоз «Ленна Юлы» Бухарской области. Здесь давно поняли: без основательного «клешения» земли хорошей отдачи от нее не ждти. Ни удобрения, ни агротехники не спасали от засоления. Урожайность хлопка едва дотягивала до 16 центнеров. Взявшись за оборудование коллекторно-дренажной сети, Ежегодно «воздорождяли» по двести гектаров. За восемь лет все поливные угодья привели в порядок. Теперь каждый гектар дает по 28 центнеров белого золота — почти вдвое больше.

Два хозяйства — два подхода... В корреспонденции «Вокруг канала», опубликованной в «Правде» 23 июня, говорилось об отношении к воде. Сейчас речь пойдет об эффективности поливной жизни. Около шести миллиардов гектаров занимают признанные угодья в Узбекистане, Таджикистане, Туркмении. Несколько средств стояло поставить их на службу. И платить они должны были полной мерой. Но в целом отдача невысокая. Как отмечалось в постановлении ЦК КПСС, за последние годы темпы роста валовой продукции сельского хозяйства в этих республиках резко снизились.

Примеров хватает работы немало. В прошлом году сырдаринский совхоз имени Хамзы, камидаринский «Янгиабад» собрали лишь по сечи с небольшим центнером хлопка с гектара. А совхоз «Ал-Хорезм» той же Камидаринской области — всего 1,4 центнера. То есть почти ничего. Стоило ли вкладывать огромные деньги в модернизацию, расходовать воду, труд, материальные ресурсы, чтобы получать такой антагонистический результат. Принятое воинство из 132 хлопко-

кимачиксих поливочных участков, чтобы удержаться «из уровня». Но число все дальше вылезало из-под контроля даже до своего рода первоначального заселения, о чем раньше в засушливых частях и смычком не слыхали. Гонясь за объемами, земли осыпались, как-то. Через несколько лет нашли приходится в несгодность, ее бросали. Так случилось с Ургачульским маином в Навоинской области.

Жизнь заставляет раз и навсегда отказаться от привычки «снимать» стакки. Она требует решительного поворота в мелиорации. До сих пор ирригаторы хватались за воду, все новые площади. А те, что уже освоены, содеряются частью заброшенными, сеть на них обесточена. Это ведет к изобилию овощного количества продукции. Специалисты ссылаются вместо того чтобы все глубже драть в пустыне, пора начинать хозяйственный порядок на действующих массивах. Постановлением ЦК КПСС назначена коренная перемена акцентов инвестиционной политики: ссылаясь процентов вложений на мелиорацию, то есть земляная доля, теперь — входит в реконструкцию. Это позволит по-настоящему сделать то, что раньше было «словами» наспех.

В ряде мест берутся за переоборудование систем.

— Это дело считаем одним из главных, — рассказывает первый секретарь Сирдардинского района партии Бухарской области М. Рахманов. — За последние два года провели реконструкцию Западно-Реситанского коллектора. Создавалась видимость благополучия. Не последняя роль в организации этой шумихи принадлежала партийному комитету. А за «кулисами» тем временем шла новая работа: предпринята

не готово пока поливное поле платить полной мерой. В свое время бытовал облегченный подход к организации орошаемого земледелия. Считалось достаточным дать землю пашни, после чего, дескать, они только и знать будут, что благоухают и цветут. На практике все сложнее. Почву напоминают, а для нового рода работы предпи-

вадие. Сейчас проводим обследование каждого поля, чтобы иметь четкий план переоборудования систем.

— Сбросной канал углублен — и земля вдохнула, — говорит М. Рахманову бригадир колхоза имени Свердлова А. Сулайманов. — Раньше сколько сил впутывалась в навоз, белые кристаллы оседали в пахотном слое, обессиливали его. В совхозе — 2.500 гектаров орошаемых площадей, и почти все они засолены. Прошлой осенью с гектара собрали всего одиннадцать центнеров хлопка.

Борьба за «здоровье» земли — мера исключительной важности. Она требует основательного, серьезного подхода. Думается, правильно поступили в Бухарской области, разработав из перспективы целевую программу «Дренаж». В ней предусмотрено корректирование инженерных сетей.

И тем не менее настоящего поворота к обновлению орошаемого поля в республиках Средней Азии пока не видно. Хотя в приоритете реконструкции в полный голос заговорили еще три года назад. По-прежнему основная часть средств тратится на новое строительство. Вот как обстоит дела, например, в Минводхозе Туркмении. За 1985 год на реконструкцию израсходованы около тридцати процентов вложений в мелиорацию, год спустя даже меньше — примерно четверть. Нет ясности, какими должны быть объемы предстоящей реконструкции, у многих работников на местах. Все это говорит о том, что новые подходы сами собой дорогу не пробьют.

— Обновлять поливной тектар надо иначе, чем делалось до сих пор, — утверждает заместитель министра мелиорации и водного хозяйства Туркменистана Т. Азизов. — Мы вышли на какую-то однородную почву из замкнутого круга?

— Надо бы поставить дело на государственную основу, — предлагает председатель Алмат-

ского РАПО Бухарской области С. Бабаев. — Пора специально для реконструкции выделить Мелиоративное поле. Временный подбор продукции потом быстро скроется ее прибавкой.

Но дело не только в реконструкции. Даже техническая самая совершенная система быстро сдаст без хорошего ухода. Кому его проводить? Владелец миллиардных тектаров орошаемых площадей, здесь еще мало не могут ответить на этот, казалось бы, простой вопрос. Минводхозы раскупаются под маркой специализации так раздроблены службы эксплуатации, что она, по существу, стала беспомощной. За поливную сеть отвечают одни, сброс машины — другие, работу каскетного хозяйства — третий, подачу электричества — четвертый. А если что-то надо переделать — приглашают строителей. Да и на самих хозяйствах лежит немалая часть забот по уходу. Получается, шесть машин. Не столько работают, сколько друт за другом ходят, уговаривают, согласовывают. Специалисты убеждены: нужна единица службы. В ряде мест приступили к ее созданию. Но дело либо затягивается.

Нельзя сказать, чтобы Центральные Комитеты союзных республик обходили стороной вопросы отдачи орошаемого поля. Пути ее повышения обсуждались не раз, принято немало решений. Однако эти решения большей частью замыкались на текущих задачах.

Не из года в год и не из двух создаются поливные поле. Оно — для нас и для потомков. Непростительно халатным образом списывать его урожайную силу.

М. ВОЛКОВ,  
Н. ГЛАДКОВ,  
О. ЛАТИФИ,  
В. ПОСОХОВ.  
(Специальные  
корреспонденты «Правды»).  
Узбекская ССР —  
Таджикская ССР —  
Туркменская ССР.